
中共德阳市委教育工作委员会
开展常态化推进“五不党员”整治工作方案

为推动“两学一做”学习教育常态化制度化，持续加强党员教育管理，着力解决党员队伍中“不在组织、不守规矩、不守底线、不像党员、不起作用”等突出问题，保持党员队伍的先进性与纯洁性，特制定本方案
一、重大意义
通过深入开展“五不党员”整治，着力解决党员队伍中“不在组织、不守规矩、不守底线、不像党员、不起作用”等突出问题，教育引导党员强化政治意识，保持政治本色；坚定正确政治方向，牢固树立“四个意识”，做政治上的明白人；践行党的宗旨，保持公仆情怀，提升服务意识，全心全意为人民服务；加强党性锻炼和道德修养，心存敬畏、手握戒尺，从严治教，筑牢拒腐防变的防线；始终保持干事创业、开拓进取的精气神，在推动德阳打造“世界智造之都、国际文化名城、成都北部新城、生态田园典范”的进程中奋发有为、建功立业。
二、整治内容
解决“不在组织”的问题。重点是解决理想信念模糊动
摇，党员意识淡化；政治立场不坚定，对于错误言论不能进行旗帜鲜明的批判，当“两面人”、做“墙头草”；对党的思想政治理论学习不重视，参与和支持党组织活动不够，自觉主动经受党性锻炼不够等问题；精神空虚迷茫，甚至参加封建迷信活动，存在信仰宗教等问题。
解决“不守规矩”的问题。重点是解决组织观念淡薄、组织纪律散漫，长期不参加组织生活、不按规定交纳党费；看齐意识不强，荣誉感、存在感、归属感缺失，有的甚至不愿提党员身份，不主动自觉维护党的权威、维护中央权威；纪律意识不强，不完成党组织分配的任务，不按党的组织原则办事，不守政治纪律和政治规矩；对党和国家大政方针妄加议论，发牢骚、说怪话，在公开场合和网络上散布谣言、歪曲事实等问题。
解决 “不守底线”的问题。重点是解决集体主义观念淡薄，不能正确处理好国家、集体、个人之间的利益关系，假公济私，损害群众利益；违反党章和其他党内法规，违反国家法律法规等问题。
解决“不像党员”的问题。重点是解决思想不纯，行为不端，不讲社会公德、职业道德，价值取向扭曲，攀比享受、奢侈浪费、贪图享乐，群众观念淡薄，缺乏责任感，个人私心重等问题。
解决“不起作用”的问题。重点是解决职业道德意识不够强、师德师风败坏，课外搞有偿补课或从事有偿家教，业务钻研不精，工作态度不端正，忽视潜心育人等问题。两新组织党员重点是解决盲目推崇西方价值观念，拜金主义、利己主义，违反职业道德，不讲诚信、不守规则、不遵法纪，服务职工、服务企业、服务社会不到位等问题。
三、工作措施
（一）持续深化学习教育 
各级党组织要建立完善党员经常性学习机制，科学制定学习计划，认真落实好“三会一课”、主题党日、领导干部双重组织生活等制度，组织党员干部定期开展集体学习，综合运用集中学习、交流研讨、党课辅导等方式，深入开展专题学习。全体党员要认真学习《中国共产党章程》和《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党党员权利保障条例》等党内法规，做到尊崇党章、遵守党章、维护党章，坚定理想信念，对党绝对忠诚，牢记党规党纪，自觉把纪律和规矩挺在前面。要学习领会习近平总书记系列重要讲话的基本精神，学习领会党中央治国理政新理念新思想新战略的基本内容，掌握与增强党性修养、践行宗旨观念、涵养道德品格等相关的基本要求。
（2） 分类细化评价标准 
各级党组织要根据党员职业特点、年龄大小、职务级别等，按照“四讲四有”“四个合格”要求，参考“五不党员”表现清单（附件1），认真分析查找突出问题，分层分类制定“五不党员”评价标准。各支部组织党员深入开展“五不党员”具体表现讨论，建立本支部“五不党员”具体表现清单。各级党组织要适时根据全面从严治党的最新要求和党员教育管理的有关规定，对“五不党员”标准进行调整，确保评价标准科学合理。
（3） 严格落实党员管理 
严格党员组织关系管理，深入推进党员组织关系排查，摸清支部基本情况，进一步完善和健全党员花名册、流动党员花名册、入党积极分子名册等基础台账，及时做好党员组织关系接转和流动党员登记。严格落实党员日常表现纪实制度，对党员参加党组织活动、加强理论学习、缴纳党费、发挥党员作用等情况进行适时登记，准确掌握党员表现情况。建立党员科学评价机制，探索推行党员积分管理、先锋指数评定等做法，将党员现实表现情况进行量化评分。
（4） 认真开展民主评议 
采取日常个别评定和年度集中民主评议的方式评定“五不党员”。支部委员会（不设支部委员会的由支部大会，下同）定期或不定期将符合“不五党员”评价标准的党员提交党员大会，作为年终评定重要依据。年终以党支部为单位召开党员大会，结合“五不党员”评价标准，按照“个人自评、党员互评、民主测评、组织评定”的程序开展民主评议党员工作。每名党员对照标准实事求是地作出自我评价，党员之间互相进行评议，党支部综合民主评议情况和党员日常表现，研究评定“五不党员”。评定结果要在党员大会上通报。
（5） 切实抓好整改提升
坚持分类处置，将严格管理和真情关怀贯穿“五不党员”处置的全过程，使存在问题的党员思想上受到触动，行动上自觉转化。要根据党员情况，对“五不党员”合理作出限期整改、劝退、除名、取消预备党员资格等的处理，党支部作出的处理决定要报上级党组织审批。对纳入限期整改的要落实“五个一”帮扶机制，即安排一名联系领导、参加一次专题辅导、进行一次谈心谈话、开展一次思想剖析、参加一次志愿活动，切实帮助党员整改提升。整改期限届满后，要召开党员大会重新进行测评，凡是测评不合格的按程序予以除名。
四、工作保障
（一）加强组织领导。各级党组织要高度重视，将“五不党员”整治作为推动“两学一做”学习教育常态化制度化的重要载体，解决党员突出问题，保持党员先进性纯洁性。各级党组织要加强领导，落实全面从严治党责任，经常性分析研判党员队伍建设情况，准确掌握党员思想动态，及时评定处置“五不党员”，推动各项工作有效落实。
[bookmark: _GoBack]（二）科学组织实施。各级党组织要结合实际制定具体实施方案，科学把握好政策界限，完善评价标准，细化操作流程。要搞好学习动员和业务培训，组织党务工作人员认真学习政策精神、工作程序和方式方法，强化业务指导，对把握不准的问题要及时请示，重大问题及时报告，防止简单粗糙、宽严失度。要科学推进，及时评定“五不党员”，落实整改举措，建立工作台账，9月25日前将“五不党员”整治管理台账（附件2）（电子档和纸质版各一份）由各级党组织统计核实以后上报市委教育工委。9月底，市委教育工委上报组织部德阳市“五不党员”整治工作台账（附件3）。
（三）坚持正面引导。各级党组织要加强对全面从严治党、严肃处置“五不党员”的正面引导，让广大党员充分认识处置“五不党员”工作的重要意义，自觉消除思想障碍。要强化舆论导向，严密监控网络舆情，对出现的倾向性、苗头性问题要及时做好政策宣传解释和教育引导等工作，防止恶意炒作。推进过程中的表格资料不得上传互联网，相关工作不得对外宣传。


附件：1.“五不党员”表现清单。
2. 中共德阳市委教育工委“五不党员”整治管理  
台账。
3. 德阳市“五不党员”整治工作台账。



